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A többség.
Ha Magyarországon bármely párt 

pénzzel és erőszakkal többséget szerezhet 
a képviselőválasztásokon, akkor ez az or­
szág az alkotmány biztosította jogokkal 
élni nem tud, vagy nem akar s akkor ál­
lami és nemzeti önállósága, fenmaradása 
is teljesen bizonytalan, mert nálunk az 
alkotmány az egyedüli biztosítéka, záloga 
a nemzeti létnek és az állami önállóságnak.

Pénzt, katona- és csendőrszuronyt, az 
államhatalom nyomását minden kormány 
biztosíthatja magának, ezek olyan eszkö­
zök, melyeknek megszerzéséhez semmi 
más nem kell, mint a kormánypolcnak az 
elfoglalása. Nem is láttunk még soha 
olyan kormányt sem nálunk, sem másutt, 
mely nem rendelkezett volna a választá­
sok alatt pénzzel, karhatalommal, pressió- 
val, még pedig úgyszólván határtalan 
mértékben, ha ugyan igénybe akarta venni 
ezeket az eszközöket. A jelen kormány 
élt velük, határtalan mértékben.

E szerint, ha a jelen választások 
tényleg azt jelentik, hogy Magyarországon 
az említett eszközökkel parlamenti több­
séget lehet összehozni, akkor adjuk fel a 
reményt arra nézve, hogy itt az igazi 
nemzeti akaratot érvényre lehet emelni. 
Akkor hazánk jövője nem a nemzettől,

nem az alkotmány sáncai közé felvett 
polgárok akaratától függ, hanem a min­
denkori kormányok kénye-kedvétől. Most 
gróf Khuen-Hédárváry szerzett többséget, 
máskor majd szerezhet bárki, a kit Bécs- 
ből a nemzet nyakára küldenek.

Csakhogy még sem áll úgy a dolog, 
mintha Magyarországon pénzzel, karhata­
lommal és pressióval mese könnyű feladat 
lenne, parlamenti többséget összetoborozni.

Megvetésre méltó minden bizonynyal 
az a mód, melylyel a kormány a veszte­
getést űzte, és az erőszakot gyakorolta. 
Vannak kerületek — és ezek első sorban 
a néppártiak — a hol a kormány a nyers 
erőszaknak, a többség durva elnyomásá­
nak köszöni győzelmét. így Nyitramegyé- 
ben Privigyén és Szakolczán. Vannak azu­
tán kerületek, a hol az óriási mérveket 
öltött vesztegetés ejtette meg a választókat.

Mindez azonban még nem hozott 
volna győzelmet a kormány táborának. 
Az elrabolt mandátumokat vissza lehet és 
vissza is fogjuk hódítani, a vesztegetés 
pedig bármily óriási volt is, annyira még 
sem mételyezhette meg a népet, hogy az 
tömegesen pártolt volna el a volt koalíció 
pártjaitól.

A legsúlyosabb ok, mely az ellenzék 
vereségét előidézte, az összetartás hiánya 
volt. Merő képtelenség az, hogy egy, négy

részre szakadt ellenzék, melynek sem 
pénze, sem katonasága, sem hatalmi appa­
rátusa nincsen, győzelmessen vívhassa meg 
a választási harcot egy olyan kormány­
nyal szemben, a mely az ő párthiveit az 
egyéni érdekek szálaival a legerősebben 
összefűzi, őket magához és egymáshoz va­
lóságos vaskapcsokkal, az anyagi létérde­
kekek pántjaival köti. Ez még abban az 
esetben is lehetetlen volna, ha az a szét­
szakadozott ellenzék egymást kölcsönösen 
kiméivé harcolna a kormány ellen

Ám a mostani választások alatt az 
ellenzék nem csak hogy nem kímélte egy­
mást, hanem ellenkezőleg az ellenzéki 
pártok úgy tépték, úgy gyengítették egy­
mást, úgy küzdöttek sok kerületben egy­
másnak a hadállásai ellen, mintha nem 
egy közös ellenséggel állottak volna szem­
ben, hanem egymásnak a kölcsönös le­
gyűrését tekintették volna a legfontosabb 
választóharci feladatnak

A néppártnak azonban még az ellen­
zéknek ez a széthúzása és egymás ellen 
való küzdelme sem ártott volna, ha le­
galább saját táborkarának a tagjai egyet­
értettek és összetartottak volna. A nép 
még soha sem sorakozott olyan nagy 
tömegekben a néppárt zászlaja alá, 
mint a jelen választások alatt, de ugyan­
akkor a papság annyira ingadozott, any-
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Levél.
Abbázia, 1910. május 19.

Kedves Barátom!
Tegnap reggel érkeztem ide s ma már leve­

let irok, hogy Ígéretemhez híven értesítselek 
egyrészt állapotomról, másrészt beszámoljak uta­
zási élményeimről s azon benyomásokról, melye­
ket e tagadhatatlanul világfürdővé vedlett fürdő­
hely tett rám.

A fiumei gyorsvonat egy első osztályú fül­
kéjében tettem meg az utat Fiúméig. A Dunántúl 
egyforma, színtelen vidéke után szinte üditőleg 
hatottak az ember kedélyvilágára a Muraköz 
csörgedező hegyi patakjai, melyek ezüst kígyók 
módjára futnak le a szelíd emelkedésű hegyek 
bérces szikláiról.

Omladozó vármaradványok, famagasra nőtt 
páfrányok, valódi őserdők futnak e! kaleidoskop- 
szerüen szemeim előtt. Prüszkölve, zokogva vágtat 
előre a vasszöruyeteg tovább, tovább . . .

Kimaradnak a páfráuyos erdők, itt a Karszt 
kegyetlenül sziklás, fanélküli vidéké. A vonat 
széditóen magas töltésen halad. Szinte megborzad 
az ember, ha az örvényes mélységbe tekint. A

komor, kietlen sziklák sivárságát csak helylyel- 
közzel szakítják meg a hegyi lakók mesterséges 
kertjeinek sápadt levelű olajfái.

Ezek a bámulatos szorgalmú emberek hátu­
kon kosarakban hordják fel a földet a völgyből a 
sziklás hegyoldalakra s ott körülveszik kövekkel, 
sövény-keritéssel, hogy megtermelhessék termé­
szetszerűleg primitiv kertészetük produktumait. 
Persze egy szokatlanul erős bóra, vagy vizáradás 
magával visz minden kultúrát, sok szegény ember 
minden reményét.

A „Cottanda“-nak nevezett szirtfokról lehet 
először megpillantani az Adriát. Mint egy széles 
ezüst szalag ügy terül el előttünk a tenger. A 
kupé utasai az ablakoknál állanak s szinte ünne­
pélyes csendességgel suttogják az utasok „a ten­
ger, — a tenger“. — Itt vagyok tehát, a csodás 
tengerparton, hol szabadulni reméllek kínzó ka- 
tharusomtól.

Magas hegyről ereszkedik le a vonat s ün­
nepélyes komolysággal liheg be a szerény fiumei 
pályaudvarra. Célnál vagyunk, előttem állanak az 
egyetlen magyar kikötőváros házai s az első szó, 
ami fülemet megüti, az élelmes fiumei hordárok 
»Bona sierá“-ja (Jó estét).

A „Hotel Deák“-ban szállottam meg. Ez egy 
borsos áru magyar hotel, hol dacára a 10 koro­

nás szobaáraknak, első reggeli látogatóm egy spe­
ciálisan erősen fejlett skorpió volt.

A kora reggeli órákban már talpon voltam, 
hogy el ne késsem az „Ungaro kroáta“ hajótár­
saság Abbáziába induló gőzhajóját.

A hajó a „Molo Adamich“-ról indult, hol 
hemzsegett az ember. Szinte megrohanták a pénz­
tárakat s az udvarias tisztviselők majd összetör­
ték magukat a nagy igyekezettől.

No de hát útnak indultunk. Csendes a ten­
ger, csak a hajó kormánya ver fodrozó s elenyé­
sző hullámokat.

Lassan, lassan eltűnnek Fiúm - s a vele 
összeépült horvátországi Susak háztetői s csen­
desen halad a hajó - hellyel-közel delfinek vetik 
fel fényes ruhájukat a habokból.

Feltűnik előttünk Abbázia ideálisan szesze- 
ciós háztetőivel s mintha idáig érezné az ember 
a fenyők és platánok balzsamos leheletét.

A hajó egy szeszélyes fordulóval a part felé 
veszi útját s alig hogy összekapkodjuk podgyá- 
szunkat, már ki is kötött.

Itt vagyok tehát, vegyes érzelmekkel szállók 
partra. Ki tudja mennyi időre válik otthonommá 
ez a kies vidék, ki tudja nem fogok-e itt meg­
pihenni örökre ?
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nyifelé húzott, a kitartásban és a politikai 
következetességben olyan gyengeséget ta 
nusitott, mint a minőnek még soha, egy 
választás alatt sein voltunk a tanúi.

Jelentékeny része van ebben a szo­
morú körülményben gróf Zichy János be­
lépésének a kormánypártba. Ez a politikai 
és taktikai szempontból is helytelen lépés 
egyeseket úgy a papi, mint a világi in­
telligencia köréből megtévesztett, másokat 
elaltatott, abba az illusióba bele ringatott, 
mintha a jelenlegi kormány alatt a ke­
resztény politika vezérirányai és a kath. 
egyház jogai a parlamenti oltalom biztos 
védpajzsa alatt állanának, ismét másokat 
— a strébereket — a kormánykegyek 
hajszolására, személyes előnyök biztosítá­
sára serkentett.

Nagy kiábrándulás vár a keresztény 
intelligenciának mindazon köreire, melyek 
ennek a nyomorúságos kormánynak a 
szekerét abból a meggyőződésből kifolyó­
lag tolták, hogy az hajlandósággal bir és 
elég erős is lesz a nemzeti és keresztény 
irányú politikának az ügyét előbbre vinni.

Lámpással kell keresni az egész nagy 
kormánypártban azokat az embereket, a 
kiket önzetlen, hazafiúi törekvések vezet­
tek ebbe a táborba. Furcsa volna, ha Ma­
gyarországon nem találkoznék 240 ember, 
a kik koncra éhesek és furcsa volna, ha 
ez a 240 ember abban a pártban, mely 
40 esztendeig liberális szellemben uralko­
dott az ország felett, mást keresne, mint 
koncot!

Mihelyt pedig egy pártnak túlnyomó 
nagy többsége maga magát keresi a po­
litikai érvényesülés terén, még csak be­
szélni sem lehet akár a nemzeti, akár a 
keresztény érdekek előmozdításáról, mert 
az érdekeknek ez a két kategóriája teljes 
hazafiúi önzetlenséget követel.

Sajnáljuk, hogy Zichy János grófnak 
és a vele egy meggyőződést valló értel­
miségnek egy újabb keserves tapasztalás 
útján fog kelleni erről meggyőződni.

A kikötő cifrára festett apró csónakjaival 
nagyon szép látvány s a tenger fenséges néma­
sága és csendje után szinte örömmel halljuk az 
olasz „barkalierik- (csónakosok) zsibongó zajon­
gását.

A Hotel Stefániában szállottam meg. Ez 
jelenleg Abbázia legkifogástalanabb hotelja. Csen­
des, békés penzió, hol feltűnően sok a beteg em­
ber és az arisztokrata.

Az élet itt nem is olyan drága, mint ahogy 
gondolná az ember. Ha részt vesz az ember a 
közös étkezésben, napi 5 koronáért kifogástalanul 
jó ellátásban részesül.

A délutánt a csodaszép parkban töltöttem. 
Óriási platánok, hatalmas pálmák leveleinek sut­
togó zenéje eszembe juttatja a Nyitrán töltött 
kedves napokat. Ugye most már szép a Zobor, 
sűrű lombsátort fontak össze a vároldal orgona 
bokrai s a napsugarak aranykoszorut fonnak a 
Zobor öreg fejére ?

A társaság internacionális. Az asztalnál egy 
angol lady a szomszédom, aki arról nevezetes, 
hogy mindenhová magával cipeli gyönyörű angora 
macskáját. No, ne gondolj ám egy öreg nénikére, 
nagyon csinos, fiatal leány, akinek szürke szemei­
ből józan életbölcselet sugárzik. Megpróbáltam 
vele beszélni németül, majd franciául, de ó sovi-

A 15,000 korona állami segély
felosztása. Nehéz a uyitrai városházán követ­
kezetességet keresni úgy az elvek mérlegelésében, 
mint azoknak gyakorlati alkalmazásában.

A városi tisztviselők illetményeinek megja­
vítására meg a múlt évi decemberben küldött 
lő.OuO korona állatni segélynek felosztására nézve 
a pénzügyi bizottság egy javaslatot dolgozott ki, 
melyet már a junius 2-án tartott rendkívüli köz­
gyűlésen kellett volna tárgyalni. Akkor azonban 
a képviselőtestület ügy határozott, hogy az egész 
ügyet a jogügyi bizottsághoz utasítja, s ennek 
javaslata alapján veszi azt tárgyalás alá a junius 
hó 15-én tartandó közgyűlésen.

A jogügyi bizottság kétféle javaslatot készí­
tett. Egyet, amely körülbelül olyan közvetítő állás­
pontra helyezkedik a pénzügyi bizottság javaslata 
és a belügyminiszteri rendelet között, és egyet, 
amely szorosan a segély felosztására vonatkozó 
belügyminiszteri rendelet alapelveihez és utasítá­
saihoz ragaszkodik.

Ezek után mindenki azt hitte, hogy a jún. 
15-én tartott közgyűlésen a képviselőtestület a 
jogügyi bizottság javaslatait legalább annyira 
méltányolni fogja, hogy azokat érdemlegesen meg­
vitatja, a pénzügyi bizottság javaslatával össze­
hasonlítja és a szerint határoz, amint ezeknek a 
javaslatoknak a miniszteri körrendelettel való 
megegyezése, a mellettük való állásfoglalást aján­
lani és követelni fogja.

E helyett azonban az történt, hogy a kép­
viselőtestület a jogügyi bizottság javaslatait, a 
nélkül hogy azokat figyelemre méltatta volna 
egyszerűen elvetette és a pénzügyi bizottság ja­
vaslatát fogadta el.

Hiába fejtegette Steinei• Gyula nagyon he­
lyesen. hogy a képviselőtestületnek nem feladata 
a belügyminiszteri rendelet hibásnak tetsző ren­
delkezéseit megkorrigálni, hanem csak arra szo- 
ritkozhatik. hogy a rendelet alapelveinek és uta­
sításainak figyelembe vételével a városi tisztvise­
lőket a megfelelő fizetési osztályokba és fokoza­
tokba sorozza. Hiába indítványozta azt is, hogy 
a képviselőtestület a jogügyi bizottságnak jogelvi 
alapon készült, vagyis szorosan a belügyminisz­
teri rendelettel egybevágó javaslatát fogadja el.

Ez a tiszta és világos álláspont a tisztvise­
lők között is aránylag a legáltalánosabb meg­
nyugvást szülte volna, ámbár ennek az álláspont­
nak az érvényesítése mellett is nagy méltányta­
lanságok fordultak volna elő a segély felosztásá­
ban, ezek azonban bármely javaslat szerint is 
elkerülhetetlenek.

Elég baj az. hogy országos törvény helyett

niszta gőggel jelentette ki, hogy csak angolul 
beszél.

Este C óra felé veszi kezdetét a korzó. A 
tengerparton és kikötő mólón. Káprázatosán pa­
zar toalettek, mintha csak egymást akarnák túl­
licitálni a Lipótváros hölgyei, akik rendkívül nagy 
számban vannak Abbáziában.

Az arisztokraták itt is külön csoportot al­
kotnak. Hölgyeik feltűnően egyszerűen ruházkod- 
nak. Túlnyomó a fehér batiszt ruha. minden disz 
nélkül.

Az idő változatlanul derült és meleg, bár 
még nem az igazi melegség ez, mert belevegyül 
egy-egy hideg fuvalom a tenger felől. Most este 
9 óra van. Nyitva vannak szobám ablakai s én 
tele tüdővel szívom a balzsamos esti levegőt.

Altató meséket susognak a lombok a mesz- 
szeségben a „Canale de Moltempo“ felé egy távoli 
villám festi pirosra a látóhatárt. A szemközti 
hotel balkonján egy szókehajú, fehérruhás leány 
áll s fázósan vonja szorosabbra sálját. Mintha a 
régi trubadúr világ elevenedne föl előttem s már 
látom is a kobzos trubadúrt, amint vágyóan, eped ve 
énekel.

Kezd hüvösödni. Ép e percben csuktam be 
az ablakot s csak most kezdem érezni, hogy egye­
dül vagyok. Holnap kiakarok menni a tengerre,

silány miniszteri rendeletek szabályozzák a tiszt
viselők illetményeit, de ha már itt tartunk, akkor 
a városi hatóságoknak kötelességók a fizetésren­
dezést, illetőleg segély felosztást úgy eszközölni 
hogy az a felsőbb hatóság utasításainak teljesen 
megfeleljen.

Különben hiába való munkát végeznek a 
hatósáuok és olyant végzett a nyitravárosi kép- 
viselőtestület is, melynek határozata jóváhagyást 
nem nyerhet. Minthogy pedig a képviselőtestület 
már ki is Utalványozta a segélyt, a határozatot 
jóvá nem hagyó felsőbb hatósági intézkedés nagy 
zavaroknak a forrásává válik.

Felelni fognak érte azok, akik okozták.

Felhívás
vármegyénk néppárti érzelmű elvtársaimhoz!

A lezajlott képviselőválasztások az egész or­
szágban a néppárt számbeli csökkenését eredmé­
nyezték, de vájjon erkölcsi veszteséget jelent-e ez 
tisztelt Elvtársaim ? Nem ! Már a coalitioban helvt 
foglalt pártok számarányát tekintve is, a néppárt 
vesztett legkevesebbet a hatalmi párt előnyomu­
lásával : de ha figyelemmel kisértük az általános 
választásnál a néppárti jelöltek számát, és a sza­
vazások eredményeit, láthattuk, hogy minden ed­
digi tapasztalatot jóval felülmúló számban volt 
jelöltünk és szavazónk az egyes kerületekben. Ez 
csak azt jelentheti, hogy igenis van talaja a nép­
pártnak az egész ország lakosainak keresztény 
meggyőződésében, gyökerei messze szétágaznak a 
lakosság elveink iránti lelkesedésében. De ha a 
győzelmi eredmény nem volt számra nézve ked­
vező, keresnem kell az okát ennek és hiszem meg 
meg is fogom találni.

Nem foglalkozom most a hatalmi eszközök, 
talán bátran mondhatnám, a hatalmi túlkapások 
közismert sokféleségével, melyek a hatalom tér- 
foglalásának útját egyengetve, minden más elvi 
érvényesülést mesterséges, vagy mesterkélt erő­
szakkal tettek lehetetlenné. Nem foglalkozom azért, 
mert erős meggyőződésem az, hogy az elvekért 
vívott harcban, ha a szivek lelkesek és igazak, 
ha a tábor szervezett és kitartó : minden hatalmi 
törekvés a megdönthetetlen lelkesedés ellenállásá­
val szemben kell, hogy kudarcot valljon. Ha ve­
reséget szenvedtünk, ennek egyik, nem utolsó 
okát magunkban, táborunk szervezetlenségében 
kell keresnem. És nem csalódom, ha azt hirde­
tem, hogy azt itt meg is találtam.

Ha az általános bajt orvosolni akarjuk, nem 
szabad a gyógykezelést általánosságban megkezde­
nünk, maradjunk meg a helyi hiányok, a beteg

otthagyni a zsibongó, zajongó társaságot, hogy 
egyedül lehessek gondolataimmal.

Itt akarom befejezni megkezdett tanulmá­
nyomat a modern irodalomról.

Node már későre jár az idő, túlságosan el­
nyújtottam ezt a levelet, de látod szinte jól esik 
közölni valakivel a gondolataimat. Ilyenkor nem 
érzem annyira az egyedüllétet, gondolataim ott 
vannak nálatok, járom a Zobor békés útjait, az 
utcáitok hepe-hupás köveit s azon gondolkodom, 
hogy nem érezném-e jobban magamat közietek.

Node hát fő az egészség. Az ismerősöknek 
szives üdvözlet s mondjad, hogy jobban vagyok.

Köváry Kaftthr László.

Sziporka.
Ssabadaágon.

— Miért horgászik Ön egész nap ?
— Mert ezzel igen lassan múlik az idő s így 

azt hiszem, hogy nem egy heti, de két heti sza­
badságom van.

Fogadalom.
— Miért issza ön üvegből a sört Schön- 

hofer úr?
— Mert egyszer fogadalmat tettem, hogy 

többé egy pohár sört sem nyelek le.
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beiyi érdekek, a tapasztalt kis kőrzetbeni pótlan- 
Júk orvoslásánál. Ezt tovább fejlesztve majd nagy 
általánosságban is elérjük azt, a mit kis körzet­
ben megszereztünk. Egyelőre a vármegyei néppárt 
jövendő sorsáról kell gondoskodnunk.

önmagunkat kellene okoznunk, a felelősség 
teljes sólyát önmagunkra kellene hárítanunk, ha 
a közelmúlt tapasztalatai még mindig nem nyit­
nák fel szemünket. De érzem és tudom, hogy 
minden Elvtársam nyitott szemmel nézte az ese­
ményeket, tettre kész lelkesedéssel várja a cse­
lekvésre hivó szót, mert mindnyájan érezzük, 
hogy a szétszórt erők összegyűjtésére talán soha­
sem volt annyira szükség, mint most, hogy a ke­
resztény zászlót fennen kell lobogtatni acélos karok­
kal. hogy fel ne érjen hozzá a sár, mit az elfajult 
és a soha be nem olvadó elem, elég szemérmetlen 
igyekezettel dobált felé.

Embereink lelkesedésének igazában nem ke­
reshetek hibát, mert a közvetlen tapasztalat elég 
bizonyítékát adta annak, hogy népünk kitartása, 
lelkes elvi meggyőződése, rendithetlen elvhű ra­
gaszkodása követésre méltö, megható példákat 
mutatott. Embereink nagy tömege nem ingott 
meg a sok fajta kisértés, a pressionált elvtagadás 
minden formájában jelentkező csábításával szem­
ben. Jól szervezet vezetés legyőzhetlen biztosítéka 
lesz elveink érvényesülésének, sokat ígérő záloga 
a győzelmi pálmánknak. Csak ki kell utánna nyúj­
tanunk dolgozó, edzett karunkat.

A szervezet hiánya az, hol meg kell állanom 
és ahol egyik kútforrását találom meg vesztesé­
günknek. Vármegyénkben egy nagy tábora van a 
néppárt lelkes híveinek. Egy egész sora a tettre 
kése vezetőknek. Szervezkednünk kell! Nem a 
támadásra, de a jogos érvényesülésre. Támadásra 
ott lesz szükség, hol a jogtalanságokat kell visz- 
szavernünk, itt is férfiak leszünk ! De szervezett 
erőnkkel igazolni kell jogosultságunkat, hogy ve­
lünk mindent, ellenünk semmit nem tehetnek. 
Szerveznünk kell egy erős vármegyei központot, ezé 
legyen az irányítás, és itt fussanak össze a vidéki 
szervezetek szálai. Szervezkednünk kell a vidéken 
is kerületenként és járásonként, sőt községenként s 
ezek a vidéki körök mind megannyi szervei le­
gyenek a központnak. Vármegyei ügyeink minden 
vonatkozásában döntő befolyást kell biztositani 
szervezetünk által magunknak, hogy a leki­
csinylők is tudják és érezzék meg, hogy 
minden mellőztetés semmibe vevés és letiprás- 
sal nem egy-két embernek a küzdő karja, 
hanem egy nagy tábornak szervezett ereje áll 
szemben.

Az idő itt van, táborunk nagysága elég biz­
tosíték arra, hogy a cselekvés nem lesz eredmény­
telen. mutassa meg minden igaz Elvtársam, hogy 
a porondon is tud, mert kell harcba szállni el­
veink érvényesüléséért 1

Elvtársi szeretettel és bizalommal hívok 
munkára mindenkit, a ki velünk érez! Jelentkez­
zék mindenki, a kiben él a cselekvési vágy és a 
ki elvét nyíltan meri vallani. Jelentkezzenek vi­
déki elvtársaim, krk a szervezkedes munkájában 
részt óhajtanak venni levélileg a Nyitramegyei 
Szemle szerkesztőségénél legkésőbb aug. hó 1-ig. A 
jelentkezés mérvétől tesszük függővé a szervezet 
ügyének minél rövidebb idő alatt tervezett nyélbe 
ütését. Bizton számítva Elvtársaink lelkesedésére, 
szándékunk a jövő ősz elején egy nagy értekez­
letet egybe hívni a további teendők megbeszélé­
sére. tut megalakítjuk a központi meg a vidéki 
szervezeteket, hogy egyöntetű munkával biztosít­
hassuk az elmaradhatlau sikert!

Föl a szervezkedésre Elvtársak! Hazafias 
lelkesedéssel, igaz ügyünk iránti szeretettel, lan- 
kadhatlan munka kedvvel induljunk a további 
harcba, majd felnyílnak azoknak szemei is, kik 
ma még homályosan sem látják, hogy Magyaror­
szág jövendőjét a szeplőtelen keresztény zászló 
teheti csak nagygyá, függetlenné, boldoggá!

Adja a magyarok Istene, hogy siker koro­
názza válalkozásunkat!

Vágvecsén, 1910. évi június hó 14-én.
Hazafias üdvözlettel

Ajtics-Horváth Dezső 
onz. képviselő.

Hogyan választanak Nyitramegyében ?
ni.

A privigyei választás.

Lapunknak újabban ismét a következőket 
írják:

A néppárti Brestyenszky- választókat, kiknek 
száma 1100 lehetett, az összes papokkal a reggeli 
felvonulás után szuronyok és fegyveres karhata­
lom alatt mint valami gyilkosokat és rablókat 
fogva tartották. A néppártiak közöl passe-partout 
mindössze 2 embernek adtak. A liberális táborban, 
hol mindössze vagy 500 részeg paraszt, 50 zsidó 
választó és körülbelül 20 hivatalnok, meg egy 
nagy sereg zsidó csirkefogó volt, mindenki szaba­
don járt-kelt. A vidékbeli pálinkamérő zsidók kar- 
szallagot viseltek és mindenhová mehettek. A 
szavazás két zsidólakásban szűk helyiségekben 
történt. A községek egymásután jöttek. Minden 
községből először a liberálisok szavaztak. A ré­
szeg liberális parasztok neveiket sem tudják. Az 
egyik Radakot mond, a másik Rudnyánszky La­
jost, sokan semmit sem mondanak, a karszalagos 
pálinkás zsidók kimondják helyette a jelölt nevét, 
az elnök elfogadja a szavazatot. Az egyiknél pláne 
a pálinkás Donáth mondja ki az elnök helyet a 
szentenciát: „fertig, abgestimmt, angenommen.“ 
Az elnök ezt is elfogadja. Most jönnek a néppárti 
szavazók. Mindnyájan józanon, szerényen. Egy 
keskeny folyosón keresztül bocsátják az elnök 
elé. A folyosón jobbra-balra zsidógyerekek állnak. 
Gunykacaj között Volkspartei, Volkspartei Bres­
tyenszky Lajos, Csillaghy és más neveket kiál­
tanak a választók fülébe, hogy őket zavarba 
hozzák. Egynéhány zavarba jön, rosszul szavaz, 
az elnök természetesen elutasítja őket. De ez 
semmi, most következik a gazság! A választók 
nagy része higgadtan, nyugodtan felel az elnök 
kérdésére, korrektül mondja a jelölt nevét. Az 
azonossági tanuk kimondják az azonosságot és 
a községi bírók is. A falusi jegyző letagadja az 
azonosságot és az elnök elutasítja a választót. 
Il.yképpen vagy 250 választót fosztanak meg a 
választói jogtól. Ez tartott körülbelül esti 9 óráig. 
Több kormánypárti választó nincs. A mérleg 
egyenlő.

A néppárti táborban még 500 választó állott 
szuronyok között. Itt józan lelkesedés, a kor­
mánypártiaknál kétségbeesés! Most következik 
egy vérlázitó gazság !

Szuronyok között felvonul a 215 néppárti 
választó. Köztük Czeizel János és Fegyveres Vil­
mos segédlelkészek és Ámon Vilmos gyógyszerész. 
Chemez választási elnök kirohan, az egyik segéd­
lelkészt visszakisérteti a néppártba, a másikat. 
Fegyveres Vilmost, ki előbb Handlován működött, 
durva szavakkal illette. Fegyveres utoljára akar 
szavazni, de az elnök fenyegetéssel kényszeríti, 
hogy szavazzon. Elutasítják. Mikor kilépett, a zsi­
dógyerekek megrohanták, összeköpdösték, Hecckáp­
lán, Schwindler, Betrüger. Pfuj szavakkal illették 
és talán szétszedték volna, ha egy tiszt nem megy 
segítségére. Ámont szintén erőszakkal leszavaztat­
ták. Azután mindkettőt fegyveres őrizet alatt a 
néppárti táborba tuszkolták. Most a vezetőktől 
megfosztott táborra került a sor. Egy pálinkás 
zsidó elorditja magát: keretű itt botokkal és fegy­
verekkel vannak elkkva a választók, a katonaságot 
meg kell duplázni. Nagy ordítást, zajt csapnak a 
zsidók! Pedig csak egy öreg beteg embernek volt 
botja, melyre támaszkodott. A választókat kato­
nasággal veszik körül. Most egy Uskert nevű el­
csapott jegyző jelenti az elnöknek: „itt sokan 
vannak, akiknek nincs szavazati joguk.“ A sze­
gény választókat meg sem kérdik, hanem az Ír­
nok bemondása szerint, csendőri fedezet és kar­
szalagos pálinkászsidók asszisztenciája mellett 
erőszakkal 47 választót suppolnak el egy elkü­
lönített helyre. Azután szavaznak a többiek, vagy 
százat elutasítanak és a L'15 választó közül alig 
ötvenen lesznek elfogadva. Jön még egy tót 
község 17 választóval, ebből kettőt fogadnak el. 
Németpróua 70 néppárti választója közül tizen­
hatot elutasítanak. Ez veit reggeli négy órakor. 
A mérleg egyenlő. A .-éppárti táborban még 
kilenc község van 250 választóval. Ismét tanács­
koznak. E 250 választóból alig tizet fogadnak el. 
Hat órakor reggel egyszerre, mikor már az ösz- 
szes néppárti választók leszavaztak, az a hir ter­

jedt el, hogy a liberálisoknak még 80 választójuk 
van rezervában. Ezek közül vagy harmincat le­
szavaztatnak, pedig állítólag egyiknek sem volt 
szavazati joga. Ezt könnyen tehették, mert a köz­
ségbeli bizalmi férfiak már eltávoztak. így csi­
nálták meg a többséget. A választást befejezték. 
Az eredményt kihirdetik, hogy Rudnay Alajos 
bajmóci prépost 37 szavazattal győzött.

Jellemző, hogy egy liberális előkellőbb úr a 
szavazó helyiségben ezeket mondotta: „Ha Rud­
nay ezt a piszkos, gyalázatos törvénytelen man­
dátumot elfogadja, akkor nincs előttem többé 
becsülete.“

Hogy azután mi történt a liberális táborban, 
azt egy néppárti választó sem tudja, de nem is 
akarja tudni, mert undor és megvetéssel távoz­
tak el Privigyéről, mely ezen gyalázatos esemény 
által őrök időkre be van mocskolva.

Ennél nagyobb gazságot, jogtiprást még nem 
látott Magyarország! Nincs szó, mely ez égbe­
kiáltó bűnt megbélyegezni képes lehetne!

A petíciót benyújtották. Nyugodtan és hig­
gadtan várjuk a fejleményeket. Ezen egy válasz­
tás oly tökéletes világos képét adja a mai korrupt 
infamis közállapotainknak, hogy itt a tizenkette­
dik óra, melyben ez ocsmánysággal leszámolni 
kell. Meglátjuk, hogy ki rendelte el e gyalázatos 
választást, de aki elrendelte, legyen az akár Khuen- 
Héderváry, vagy Tisza, vagy Crausz főispán, annak 
összes segédeivel őrökre le kell tűnni a politikai 
látóhatárról. De ez nem elég. A jogbitorlókat és 
jogfosztókat börtönbe kell küldeni, ahol az ő méltó 
helyük. Nekünk pedig katholikusoknak ezen vá­
lasztással a szabadkőművesek, hitetlenek és a zsi­
dók oly fegyvert adtak kezeinkbe, mely a sárral 
tiport igazságot diadalra fogja vezetni.

IV.
Más forrásból, ugyancsak a privigyei válasz­

tásról Írják:
IV. Béla királyunk krónikása megrázó szí­

nekkel festi a tatárdulást. Töredékekben bírjuk ezt 
a szomorü leírást, de igy is megborz.adunk tőle.

Vad hordák törnek be egy félig-meddig ci­
vilizált országba, melynek az a szerencsétlensége, 
hogy a kiváltságos urai ujjat húznak a királlyal 
és szintén örülnek, hogy jön a boszúálló ellenség, 
mely megtorolja a királyon azt az „igazságtalan­
ságot“, hogy őket, a hatalmas oligarchákat meg- 
rendszabályozni merte, mondom vad tatárhordák 
vetik magokat a szerencsétlen magyar nemzetre 
és gyilkolnak, égetnek, pusztítanak. Temetővé 
változtatják az országot.

Ezt a pusztítást azonban barbár hordák vi­
szik véghez, melyek más mesterséghez nem érte­
nek. És ez a dulás oly században történt, a mi­
kor: népszabadság, népképviselet; jogegyenlőség, 
alkotmányosság ismeretlen fogalmak voltak. Mind 
a mellett a XX. században is beszélünk tatárdú- 
lásról. Nem ugyan ázsiai tatárokról van szó, mert 
lehet, hogy azok ma nap sokkal civilizáltabbak, 
mintsem hogy képesek lennének megismételni a 
XIII. századbeli pusztítást. Szó van itt a magyar- 
országi tatárokról, kik merészen rávetik magokat 
a szabad magyar honpolgárokra és a király által 
szentesitett törvény nevében sárba tiporják a 
nemzet legdrágább és vere árán szerzett kincsét: 
az alkotmányt és ezreket fosztanak meg polgári 
jogaiktól.

A privigyei választásnak csüfolt gonosztett 
nem volt egyéb, mint tatárjárás. Láttuk a régi 
oligarchák satnya ivadékait, kik nyomorúságos 
bérért páratlan jogfosztásra vállalkoztak. Civili­
zált ember, régi nemesi sarj, a március 15-ikét 
ünneplő hazafi rátör polgártársaira, érezteti velők 
hatalmát és ha nem hunyászkodnak meg előtte, 
kész őket katonasággal és zsandárokkal halomra 
lövetni. Ki mondhatja azt, hogy a privigjei vá­
lasztáson a népakarat győzött ? Micsoda népakarat 
az, mikor alig liOO, pálinkán és pénzen megvásá­
rolt ember „győz“ több mint ezer választón ? 
Micsoda szabad választás az, ahol százakat meg­
fosztanak polgári joguktól csak azért, mert a 
választási elnökök által kioktatott jegyzők egész 
vakmerőn állítják, hogy a néppárti választókat 
nem ismerik? Micsoda szabad választás az, ami­
kor Csemez és Knogler elnökök önkényüleg el­
kergetnek száz és száz választót a szavazó urná­
tól ? Hát nem tatárdúlás ez ? És még ezen jog- 
tiprás után is, mely megbélyegezte az egész 
bandát, mely ezt a szégyenteljes tettet előre ter­
vezte és a legbarbárabb módon végrehajtotta, — 
beszélünk jogegyenlőségről és szabadságról. Lát­
tuk I’rivigyén, hogy se az egyik, se a másik nincs 
meg. Igen is jogai és kiváltságai vannak Abaffy- 
nak. Somogyinak, Doszthálnak, Gregornak, Bienen- 
stocknak, Vogelnek és az összes rendezőknek, 
kik Rudnay Alajost „mandátumához juttatták,
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de Dem volt szabadéiba es polgári joga a Bresz- 
tyeuszky Kálmán pártjának. Es itt látni azt a 
gyűlöletet és megvetést, mellyel a mungópárti 
satnya oligarchák es csatlósaik a néppárti érzelmű 
polgárok iránt viseltetnek. A néppártit szabad a 
községekből karhatalommal kitoloncolni, szabad 
őket polgári joguktól megfosztani és szabad őket 
ha kell. halomra lövetni. így küzd a magyar köz­
igazgatás és a zsidóság a nép ellen. Igen is, a 
zsidóság. Hisz a privigyei választás nem volt 
egycb. mint a zsidók hadjárata a keresztények 
ellen. Ha a zsidók : fiömöri, Donáth, Iíoseuthal, 
Bienenstock stb. stb. nem veszik pártfogásukba 
lluduay Alajost, az föllépni nem mer, az még 
600 szavazót sem hoz össze, dacára a jegyzők, a 
szolgabirák us a választási elnökök ga.rázdálkodá­
sának. Builuay hálás is a zsidóknak. Unekik első­
sorban köszönte meg a piszkos mandátumot és 
őrök időkig őrizni fogja azt a csokrot, melyet 
neki Iirauuué (!) a Zsidónök nevében átadott.

A privigyei választás igen is nem volt más, 
mint politikai tatárjárás. Az oligarchizmus birkó­
zása a demokráciával. És Doszthál Gyula jegyző, 
az ő világlapjában, mely annyi „eredeti1 cikkel 
gazdagította a hírlapirodalmat, meg is győzelem­
ről zeng dicshimnuszokat és örömkönnyeket ont, 
hogy sikerült Kudnaynak egy pár kötni való frá­
ter segítségével piszkos mandátumhoz jutni. Teszi 
azt az a Doszthál, aki a szavazásnál egy nép­
pártit sem ismert. Hülyének tetette magát, hogy 
így igazolja gyászos szereplését.

No hát, mi nem hagyjuk a dolgot annyiba. 
Belenyúlunk a munkapárti piszokba és kiha’lász- 
szuk onnan a munkapárti alakokat, akik méltók 
az egesz orszáu megvetésére.

Terjedelmesen leírjuk a betyárstiklit, mely­
nek most is tapsol a züllött erkölcsű és a koncért 
lelkesedő liberális ta'árhad. Nem kell felfednünk 
titkokat, mert hisz nyíltan dolgoztak a rüt alakok. 
Nem volt titok, hogy Bresztyenszkv Káinján bukni 
fog, hisz arról beszelt itt Spitzer Arinótól kezdve 
az egész szövetkezet. A néppárt egyik bizalmi- 
férfia is azzal köszöntött be Bresztvenszkyhez: 
„És ha ezer többsége lesz is, megbukott. Ez 
Nyitrán befejezett dolog.1

Sporzon Ernő is eleget fecsegett ki, hogy 
mire készül a banda. No, mi e banda viselt dol­
gait egy cikksorozatban leírjuk és megörökítjük 
azt a jövő — demokratikus — nemzedék szá­
mára. Szerény munkánkat Crausz István főispán­
nak, a választási elnökök protektoranak ajánljuk.

Krónikás.

Nyilatkozat.
Minthogy dr. Landauer Bélának a galgóczi 

választókerület néppárti jelöltjének a jelöltségtől 
visszalépd és a Ny. Szemle f. é. junins 12-iki 
számában is megjelent nyilatkozatában olyan 
kitételek is fordulnak elő, a melyekből az előz­
ményeket és a tényeket nem ismerő közönség 
olyan következtetést vonhatna le, mintha a kér. 
néppárti papsága eddigi néppárti elveit feladva, 
vagy legalább is felfüggesztve egy munkapárti 
jelölt támogatására vállalkozott volna: alulírottak 
kénytelenek vagyunk az igazság érdekében és 
minden félreértés elkerülése végett a következő­
ket hozni nyilvánosságra.

A galgóczi kerület alulírott néppárti pap­
sága soha és sehol sem mondotta ki azt, vagv 
kötötte le magát arra, hogy a most lezajlott 
választásoknál dr. Fodor Kálmán nemz. munka­
párti jelöltet támogatni fogja, sőt ellenkezőleg a 
folyó évi február hó 28-án a galgóczi plébánia 
épületben főt. Brucker Ágoston plébános elnöklete 
alatt megtartott néppárti konferencián valameuy- 
nyien egyhangúlag megütközésüket fejeztek ki dr. 
Fodor Kálmánnak, azon tette miatt, hogy a kér. 
néppárt teljes ignorálósa mellett lépett át a 
nemzeti munkapártba. Egyúttal kimondották, hogy 
dr. Fodor Kálmán ezen tette miatt nem számít­
hat a néppárti papság támogatására. Ezen nyilat­
kozatot dr. Fodor Kálmánnal Írásban is közölni 
elhatározták.

Tekintettel azonban arra, hogy a koalíció 
annak idején a galgóczi kerületet paktumszerüleg, 
tehát az országos Néppárt beleegyezésével is, 
minden harc nélkül engedte át dr". Fodor Kál­
mánnak, a ki azon idő óta a kér. választóinál 
mély gyökeret vert: a néppárti konferencia ki­
zártnak tartotta annak lehetőségét, hogy a kér. 
néppárt dr. Fodor Kálmánnal szemben a siker 
reményével harcba szállhasson és azért a konfe­
rencia kimondotta, hogy dr. Fodor Kálmán fellé­
pése esetében a néppárt részéről senkit sem 
kiván jelölni, hanem a legszigorúbb semlegességet 
fogja megőrizni úgy, mintha a kerületben néppárt
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nem is léteznék Bárki mással szemben, azonban, 
a ki munkapárti vagy más nem néppárti prog­
rammal lépne fel, az összes jelenlévők és a kon­
ferencia határozataihoz csatlakozók fentartják 
cselekvési szabadsagukat. A konferencia elnöke 
ezeket egyhangú határozatképeu kimondotta.
Praznovszky József pőstvéoi plébános, Sdndorfy 
Sándor lopassói esp.-plébános, Jedinák Tivadar 
drahóczi esp.-pleb., Praznovszky Antal ujvaroskai 
plébános. Hoenigh Ferenc nagykosztolányi pleb., 
Stekldcs Síkodéin vigvári pleb., Bubnics Mihály 
vagtnedenczei pleb., Varra Ágoston jókeöi pleb., 
Plechlo Béla alsódosubói plébános, Révay József 

ujvároskai káplán.

Újdonságok.
Gróf Zichy Nándor aranylakodalma.

Csendes családi körben, szerető gyermekek 
es unokák forró érzelmeitől környezve, s az egész 
magyar katholicizinus jókiváuataitó! kisérve ülte 
meg e napokban gróf Zichy Nándor, a magyar 
katholikus egyház társadalmi és politikai törek­
véseinek nagyérdemű vezére, arauylakodalmának 
ünnepét.

A pápa 0 Szentsége az emlékezetes ünnep 
alkalmából meleg hangú üdvözletei küldött a ju­
biláns házaspárnak s áldását adta rája.

Mély hódolattal szivünkben köszöntjük a 
lángoló buzgalmú főurat és fenkölt lelkű nejét, 
kívánva nekik, hogy még gyémánt lakodalmukat 
is friss egészségben, zavartalan boldogságban ün­
nepelhessék meg!

A hercegprímás Vincze Károly­
hoz. Megemlékeztünk már Vincze Károly nagy- 
hiudi esperes plébános 25 éves esperesi jubileumá­
ról. Ez alkalomból Vaszary Kolos hercegprímás 
a jubilánshoz a következő levelet intézte :

Ntisztelendő Alesperes és Plébános Úr !
Egy ritka emléknapot fog Ntisztelendősé- 

ged a közel jövőben megünnepelni.
Alesperessé történt kiueveztetésének köze­

leg az isteni Gondviselés jóvoltából negyedszá­
zados évfordulója.

Kedvező alkalom ez a jubiláris emléknap 
arra, hogy mig a huszonöt év alatt az alespe- 
resi teendőkben tanúsított odaadása, buzgalma 
és fáradozása elismeréséül főpásztori köszöne- 
temet nyilvánítom, kifejezésre juttassam egy­
úttal azon óhajomat is, hogy a Mindenható 
Ntisztelendőségedet a legjobb erőben és egész­
ségben még igen sokáig éltesse.

Ajtatos imáiba ajánlottan maradok nagyra­
becsüléssel és jóindulattal

Balatonfüred 1910. máj 31.
Kolos.

Bibornok, érsek.
Bucsúitnnepély. A r. kath. elemi leány­

iskola igazgatója dr. Puchovszky Bálint irodaigazgató 
tiszteletére f. hó 15-én igen sikerült bucsuüune- 
pélyt rendezett. A bucsudal után, amit az éne­
kesek oly remekül előadtak, a kis ovodások mond­
tak könnyekig megható versecskéket. A tantestület 
részéről az intézet hitoktatója búcsúztatta kedves 
szavakkal a távozó igazgatót, akit az egész inté­
zet tisztelt és szeretett. Az igazgató köszönő 
szavai után az énekkar zárta be az ünnepélyt 
művészi enekével.

Eljegyzés. Almásy Kálmán m. kir. hon­
véd-főhadnagy jegyet váltott Susztek Sárikával, 
Susztek Ambrus és neje szül. Juhász Irma leá­
nyával.

25 éves jubileum. A nyitravárosi ipar­
testület t. évi julius hó 3-án ünnepli meg fennál­
lásának 25 éves évfordulóját egy nagyszabású 
kerti ünnepélylyel egybekötve a "sörgyár kerti 
helyiségében. Az ipartestület ez alkalomra meg­
hívta a trencséni 71-ik gyalogezred zenekarát, 
így az ünnepély igen fényesnek és érdekesnek 
Ígérkezik. Belépőjegyek 1 kor. 20 fillérjével sze- 
mélyenkiut előre válthatók Huszár István, Vere- 
bély Géza, Siffár József és Tausig Ignác urak 
üzleteiben.

Érettségi vizsgálatok. A nyitrai r. 
kath. főgymnasiumban 28 tanuló jelentkezett az 
érettségi vizsgálatra. Ezek mindnyájan letették az 
Írásbeli vizsgát, a szóbelin egy évre visszautasít- 
látott 1, három hónapra 3.

Jelesen érettek: Deseö Dezső, Fellner P 
renc, Fundarek István np., Galló Imre np KáM 
Győző np.. Ploig Ágoston up.. Rudinszkv JÓB)'> 
np., Szmitka János. — Jól érettek: Jeűőfv j 
zset, Kolecsányi Kálmán, Márczi Lajos fn a 
József, Weinberger Armin. — Érettek : Baczimü 
Károly, Baranyai Vince. Brecska János, ßurl». 
Mátyás np.. Löwinger Mózes, Löwi Fülöpp, \jaf 
sánvi Imre, Strausz Náthán, Szabó Gvőzó va,a" 
Béla, Weisz Géza. ' ’ ajüa

A trencséni kir. kath. főgvmnasiumban f h 
9. 10. és 11-én tartattak az érettségi vizsgálatok 
melyeken Riegel Sáudor miniszteri biztos \ kain 
csai érseki főgymnasium igazgatója elnökölt a 
nagytudású és szives, szelíd modorú jézustársasáei 
atya felejthetetlenné tette ez alkalommal emlékét 
a vizsgázó ifjak leikében, a mennyiben valameuv' 
nyit szeretetteljes jóindulattal segítette annak a 
fontos lépésnek a megtevésénél, mely az ifjút az 
iskola falai közül az első eletállomásra. a fensőbb 
tudományok csarnokába vezeti. „Egy ilyen elnök 
alatt élvezet vizsgázni1 mondottak a szeretette,ies 
bánásmódtól fellelkesült ifjak. — Érettségire je 
jentkezett 24 tanuló és pedig: Artbauer Ottó 
Deutsch Alfréd, Dubravka Vendel, Dudácsek Sán­
dor, Ehu Rezső, Gansler László, Hrusovszkv Já­
nos, Gübsch Ervin, Kácser Dezső, Kenessv "Iván" 
Kompanek Antal, Krizsán Endre, Lövenbeín Béla’ 
Mihalik Ferenc. Neuvirth Jenő, Póiyik Árpád’ 
Riegler Béla, Rózsavölgyi Imre, Riitsek Béla’ 
Schlesinger Jenő, Ucsnay Ernő Pál, Weisz Béla 
és Weisz Miklós. Ezek közül 7-en jelesen érettek és 
pedig: Artbauer Ottó, Kácser Dezső, Löwenbein 
Béla, Neuvirth Jenő, Rózsavölgyi Imre, Rutsek 
Béla és Weisz Miklós: jól rett *8, a többi érett

Itt említjük meg, hogy ez idén Nvitráról 
egy diák kisasszony is tett érettségit, Kubányi 
Xénia Mária úrhölgv, Kubányi István gyógysze­
rész leáuya, a ki az Országos" Nőképző Egyesület 
leánygimnáziumában jelesen lett érett.

Halálozás. Lovag Smialovszky Sándor 
Rajeczfürdőn f. hó 10-én 87 éves korában elhunyt. 
A boldogultban, a ki az 1848/49-iki magyar sza­
badságharc alatt a lengyel légiónak a tágja volt 
s ott kapitányi rangra emelkedett, Ümialovszky 
Valér Trencsénmegve volt főispánja édes atyját 
gyászolja. — Nyugodjék békében!

Városi közgyűlés. Nyitra város kép­
viselőtestületének f. hó 15-én Faschier Ferenc 
polgármester elnöklete alatt tartott közgyűlésében, 
a képviselőtestület Riszner Károly városi ügyész­
nek és Laskay Mihály állatorvosnak 4—4 " heti 
szabadságot engedélyezett.

A városi tisztviselők számára az állampénz­
tárból kiutalványozott 15,000 kor. segélyt, mely­
ről érdemlegesen lapunk más helyén szólunk, "a 
képviselőtestület a következőkép osztotta fel : 
Faschier Ferenc polgármester kap 1160, Marko­
vich Sándor tanácsnok 910, Rédaky Géza főka­
pitány 590, Gyürky Fereuc főjegyző 400, Riszner 
Károly ügyész 1200, dr. Munels Lajos orvos 800, 
Gyulai Mihály mérnök 700, Ocskay László pénz­
tárnok 1010, Pettkes Géza számvevő 430, Szabó 
X ince ellenőr 130 és a 15,000 korona segélvösz- 
szegnek időközi kamatait (körülbelül 300 koronát), 
Ruscsák Rezső aljegyző 630. Herczegh István r. 
fogalmazó, t. alkapitány 330, Csacskó István 
reudőrbiztos 360, Laskay Mihály állatorvos 360, 
Massányi József I. oszt." adótiszt 730, Baás Fe­
renc II. oszt. adótiszt 610, Brogyányi Henrik 
gazda 660, Köck Alajos I. oszt. végrehajtó 510, 
Mihályfy Gyula II. oszt. végrehajtó 660, Karlá- 
nek Antal irodatiszt 580, Tillinger István Írnok 
860, Poppelka Géza Írnok 560, Zalka Sándor 
Írnok 660.

Izr. hitközségi ungygyttlés. F. hó
8-án Bars, Hont. Komárom és Nyitra vármegyék 
hithü zsidó hitközségeinek rabbijait és világi fér- 
fiait látta vendégül a nyitrai aut. orth. izr. hit­
község. Az ügybuzgaiom, a hitbuzgóság szépén 
nyilatkozott meg midőn egyszerű közfelhivásra tö­
megesen jöttek el lelkesedni az ügyért és egyesü­
letet alapítani, a mely a hit megerősítését, a hit­
ben való megszilárdítást irta zászlajára. Ez volt 
célja a nagygyűlésnek, melynek színhelye a nyit­
rai izr. népiskola díszterme volt. Az ülés elnök 
ségének megalakulása után Steiner Ármin hitk. 
elnök meleg szavakban üdvözölte az egybegyűlte­
ket majd Isten áldását kerte a tanácskozásra és 
tanácskozókra. Ezek után nyitotta meg az ülést 
Katz Mózes főrabbi megható beszéddel, melyben 
a nagygyűlés célját ecsetelte. Elnöklő a szót Susz- 
mann Viktor főrabbi előadónak adta át, ki az 
egylet teendőit terjesztette elő szép szavakban, 
egyszersmind bemutatta az alapszabály tervezetet, 
melyet a gyűlés nagyjában el is fogadott. Csupán 
egyes pontok körül támadt vita a részletkérdések
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megbeszélésének A képviseld testület, végrehajtó 
bizottság úgyszintén egy az alakítandó kézmü és 
ipari>kola megbeszélése tárgyában kiküldendő biz. 
megválasztása után az ürípéuyi rabbi meleg sza­
vakban emlékezett meg 0 Felségéről koronázási 
e>fordulója alkalmából és indítványára hódolati 
táviratot menesztett a gyűlés ú Felségéhez. A 
gyűlés a haza a király és az elnök éljenzésével 
ért véget. Este a hitk. egy több mint GO teríté­
kes társas vassorán látta vendégéül a gyülekeze­
tét, mely a késő éjjeli órákig volt együtt.

Meghívó. A nyitrai kér. szociális ön­
segélyző egyesület hitelszövetkezet junius 19 én 
d. e. KI órakor a szociális egyesület nagytermé­
ben rendkívüli közgyűlést tart, melyre t. Cimet 
tisztelettel meghívom. Tárgysorozat: 1. A szövet­
kezet fejlesztése, előadó dr. Kúsznia János. 2. A 
szövetkezet és az iparososztály, előadó Sulgan 
András. 3. Indítványok. Nyitra, 1910. junius 12. 
l)r. Kaszala János, igazgatósági elnök.

A nyitrai irgalmas nővérek temp­
lomának jubileumi megújítására a közönség 
szives áldozatkészségéből újabban a kővetkező 
adományok folytak be:

Dr. Cserenyey István 25 kor.
Seeber Alice gyűjtése: Trnka I.-né 10 kor., Seeber 

V.-né 8 kor., Toifel I.-né 6 kor., Brücker C., Kegyesrendi 
Táraház 5—5 kor., N. X. 4 kor., X. N., Dr., Forgács I., 
Trnka L.-nó 3—3 kor., Seeber Alice, X. X., Trnka I.-né 
2—2 kor., Kubányi I. 1 kor.; kisebb adomány 10 fill. 
Összesen 54'10 korona.

A'agy I. gyűjtése Pudmericen 23 korona.
Kozmnvszky M. gyűjtő ivén: Kozmuvszky ö. 510 

kor., Tichy F.-né, özv. Galgóczy I.-né 2—2 kor., Both 
E., X. X., Dombaynó, Kostyálné 1—1 kor., kisebb ado­
mányok összege 1-90 kor. összeg 15 korona.

fíihary I. gyűjtése: Pogránv község, Bodok község, 
Család község 5—5 kor., X. X., Csitár község, Csejthe 
község 3—3 kor., N. X. 2 kor. összeg 26 korona.

Pées M és Mihályi M. gyűjtése 20 korona.
Anyistik B., Petrikovits V. 10-10 kor. Összesen 

20 korona.
Pettkes O. gyűjtő ivén 6 korona.
N. N. 12 kor., Koválik I. Koválik B.-né, X. N- 

5—5 kor., ErdSsné 2 kor., X. N. 1 kor. Kisebb adomá­
nyok : 4-60 kor. Összesen 34 60 korona.

Jelen kimutatásunk szerint 218'70 kor. Hoz­
záadva a lapunk jün. 12-iki szamában kimutatott 
438592 kor.-hoz, lesz főösszeg 4604-62 kor. 
Isten fizesse meg 1 (Folvt. köv.)

Zoborfüred intéző bizottsága a f. hó 
12-én tartott értekezletén a sokfelé küldött, de 
ezideig vissza nem érkezett aláírási ivek beszá­
molása nélkül megállapította, hogy a 100,000 ko­
rona alaptőkére 70,000 koronán felüli részvények 
már elhelyezést nyertek. Biztonság okából a bi­
zottság az aláírási záros határidőt f. évi július 
hó 1-ig meghosszabbította és felkéri azokat, kik­
hez az aláírási felhívások menesztettek, mikép 
azokat ugyanazon záros határnapot követő időben 
„Zoborfüred-társaság iutézóségéhez1* beküldeni, a 
befolyt összegeket pedig a nyitrai Iparbank mint 
részvénytársasághoz átszármaztatni szíveskedjenek. 
Megbízta a bizottság az elnökséget, hogy a midőn 
az alaptőke immár biztosittottnak mutatkozik, 
tehát a részvénytársaság megalakulása kétségen 
kivül áll, hogy az alapszabály tervezet elkészít­
tessék, ép ügy a fürdöorvos, közlekedés és egyéb 
előkészületek tárgyában is az eddigi erélvlyel 
továbbra is járjon el.

Az alakuló közgyűlés jfiiius hó elején fog 
megtartatni. Minden jel arra mutat, hogy Nyitra 
város ezen nagyfontosságú ügye jó és tiszta ke­
zekbe került és megéljük, hogy már jövő év ta­
vaszán Zoborunk az aktiv klimatikus gyógyhelyek 
sorában fog tündökölni.

Jelenleg a történt összeírás szerint a Zobo- 
ron 173 lakható szoba áll üresen, mert nem akadt 
bérlője, reméljük hogy jövőre másként lesz.

Nagy zivatarok Nyitrán. Ez idén 
nem kedvez a gazdáknak az időjárás. Úgyszólván 
nap-nap után nagy zivatarok vannak. A gabona 
a mezőn egészen megdült, a széna a réten egyre 
ázik. Pedig oly szépnek mutatkozott a takarmány.
?• I1-én este oly hatalmas zápor szakadt Nyitra 
lelett, hogy több háznak udvarát teljesén elöntötte 
? ',z> a földszinti lakásokba is behatolt,
ig.v a Vármegyeháztéren lévő Dallos-féle házban 
a víz csaknem egy meter magasságban állt az ud­
varon úgy hogy a lakók bent szorultak a szobák- 
ian. A városi kert és a baromfi udvar teljesen 

Megtelt vízzel, nemkülönben az udvarban lévő 
utcaseprői lakások is. A városi mérnök, hogy a 

17 gyors lefolyást nyerjen, átültette a szomszé­
da Aovotny-fele ház udvarát elválasztó falát. A 

'íz csak fél óra alatt folyt le. 13-áu este pedig
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oly vihar vonult el Nyitra és környéke felett, a 
milyenre az idős emberek sem igen emlékeznek. 
A Zoborra vezető utón több táviró-oszlopot ki- 
döntött az orkán, a tormosi réti utón pedig több 
fát tépett ki gyökerestül. A rétutcai Csernyák­
féle ház bádoggal fedett 20 méter hosszú és 9 
méter szeles tetőzetét az udvarra dobta. A közel 
20 métevmázsa súlyú tető gerendástul az udvaron 
egy szekérre esett A kocsi a teher súlya alatt 
teljesen tönkre ment. Óriási kárt okozott a Verő- 
féle téglagyárban is. Az összes téglaszáritó házak 
halomra dőltek. A munka ennek következtében 
2—3 hétig szünetelni fog. Már most is igen nagy 
a téglahiány. A vállalkozók szükségletüket Nagy- 
suránybói fedezik. A molnosi biró udvarán is egy 
évszázados fát tört el az orkán, a szénát pedig a 
réten messzire elhordta.

Hajsza a trencsénmegyei papok 
ellen. Szalavszky Gyula Trencsénmegye főispánja 
nem nyugszik Rabárain, melyeket a választások 
alatt aratott. Ügy látszik szúró tövisek vannak 
abban a koszorúban, a mely a homlokát körül­
fonja. Lennének abban tövisek minden bizony­
nyal, ha az újonnan megkeresztelkedett pogány 
igazán megtanult volna gondolkodni, érezni és 
szeretni, mert akkor a lelkiismerete biztosan meg­
zaklatná ót a hirhedt trencsénmegyei választások 
számos visszaélésé miatt.

Akárhogy áll a dolog, Szalavszky Gvula nem 
nyugszik. Neki harc kell továbbra is minden áron 
és azt hiszi, hogy egy szolgalelkü. mindenre kész 
többség segélyével meg fogja semmisíthetni a 
trencsénmegyei néppártot. Nagyon csalódik. Éppen 
az általa igénybe vett eszközök nyitják meg majd 
sok embernek a szemét, a kik eddig odadörgölődz- 
tek a főispánhoz és a munkapárthoz, abban a 

I hitben, hogy ott a közéleti tisztességnek legalább 
a látszatával találkoznak. Ezek is egészen más­
kép fognak vélekedni, ha bepillantást nyernek 
Szalavszkynak igazi szándékaiba.

A hires Bánífyánusnak legújabb fogása az. 
hogy vezérkarának névtelen hősei által egymás­
után vádolja a csaczai kerület papjait a királyi 
ügyészségnél. Eddig már megidéztettek : Szvitek 
János, Lonszky Gyula plébánosok, Záskvara Ká­
roly, Busz Sándor és Molnár Győző káplánok, az 
1899. évi XV. t. c. 170. §-ba ütköző vétség miatt. 
Ez az úgynevezett szószék paragrafus.

Mintha persze a trencsénmegyei papok olyan 
sült bolondok lennének, hogy kegyszerekkel kor­
teskedjenek, törvénybe ütköző módon agitáljanak, 
mikor arra abszolúte semmi szükség nincsen. 
Maga az eset oly képtelen, a mily lehetetlen, ab­
szurd különben az egész paragrafus.

A törvénytelen eszközök igénybe vétele a 
liberálisok sajátsága, nekünk ilyenekre nincs szük­
ségünk.

Az egész hajszával csak meg akarják zak­
latni a néppárti papokat és árnyat akarnak vetni 
politikai agitációjukra, hogy azzal homályba borít­
hassák saját kirívó üzelmeiket. Ez a szándék na­
gyon is nyilvánvaló, maga a terv sületlen és azt 
bizonyítja, hogy a kieszelője nem megkeresztelke­
dett. hanem kereszteletlen pogány, vagy olyan, 
a kin a keresztvíz nem fogott.

Ezer korona jutalom ! A „Búd. Tud." 
ostoba és hazug cikkére vonatkozólag az alábbi 
fölvilágosító sorokat vettük, a melyek mindenki 
meggyőződhetik arról, hogy a jámbor félhivatalos 
milyen szemforgatással csavarja el a választások­
nál elkövetett gyalázatosságokat.

Hazudik a „Búd. Tud.“ cikkírója, a mikor 
azt állítja, hogy a privigyei választásnál a nép­
párt kortesei olyan szavazókat húztak, akik távol­
levő egyének helyett akartak volna leszavazni. 
Először is hazudik a cikkíró azért, mert a nép­
párti korteseket a választás területére be sem 
engedték es igy semmiféle választókat nein vezet­
hettek. Hazudik másodsorban azért, mert az ösz- 
szes néppárti szavazásra jelentkezettek közül 
egyetlen egy sem volt. aki más helyett akart 
volna leszavazni és akit a választási" elnökök e 
miatt utasítottak volna el. Hogy azonban fogalma 
legyen az ország közönségének is arról, hogy 
miképen jártak el az elnökök, elmondjuk egyné­
hány elutasításnak a történetét:

A privigyei választók között volt egy Fähig 
nevű egyen. Más ilyen, vagy hasonló nevű ugyan­
ott nem létezik. Az elnök azt kérdezi tőle, hogy 
g-vel, avagy k-val irja-e a nevét. A szavazó azt 
feleli, hogy g-vel. Erre az elnök elutasítja, mert 
a névjegyzékben k-val van Írva.

Ugyancsak a privigyei szavazók között volt 
Szabó Alajos is, az egyetlen Szabó Alajos, aki 
Privigyén létezi . Az elnök megkérdezi tőle, hogy 
mi a foglalkozása. Szabó megmondja, hogy aszta­
los. Akkor ez nem az, mert a névjegyzékben

Szabd Alajos háztulajdonos van felvéve. Szabó 
erre kijelenti, hogy ő az, mert ő háztulajdonos 
is, az elnök azonban elutasítja azzal az enunciá- 
cióval. hogy asztalos nem lehet háztulajdonos.

Két Bonik nevű választót az elnök azért 
utasított el, mert nevüket tótosan Bouyik-uak 
ejtették ki. Három testvért Chlpek József, Tamás 
és Bálintot pedig azért, mert azok előbb mon­
dották a kereszt- és azután a vezetéknevüket. 
Erre az elnök kijelentette, hogy József, Tamás 
és Bálint nevű választók nem léteznek.

De ki tudná emlékezetben tartani azt a sok 
aljasságot, a mit a 26 órán át tartó választás 
alatt elkövettek.

Megjegyzendő, hogy Bresztyenszkynek 310, 
Rudnaynak pedig összesen 3 választóját utasították 
vissza. — Az is érdekes, hogy Bresztyeuszkynek 
összes elutasított választóját a szavazásnál lévő 
azonossági tanuk azonosították és csak a betani- 
tott jegyzők mondották reájuk, hogy nem isme­
rik őket.

Hogy pedig a Búd. Tud. cikkírója mennyire 
szemtelenül hazudott, arra vonatkozólag álljon itt 
a következő nyilatkozat:

Alulírottak, mint olyanok, akik a privi­
gyei képviselő választásnál bizalmi férfiak 
gyanánt szerepeltünk a handlovai választók 
szavazásánál, ezennel kijelentjük, hogy 1000 
koronát fizetünk annak, aki beigazolja azt, hogy 
Bresztyeuszkynek szavazásra jelentkezett és a 
választási elnök által visszautasított választói 
között egyetlen egy is van, aki más helyett 
akart volna szavazni.

Kelt Handlován, 1910. junius hó 14-én.
Schuszter Ignác. — Francz József.

Hogy ez a beigazolás a munkapártnak könv- 
nyebben sikerüljön, mellékeljük még azoknak "a 
névjegyzékét is, akiket a handlovai szavazásra 
jelentkezett választók közül visszautasítottak: 
Benda Imre, Czachai András, Czachai József, 
Czachai István, Czachai György, Daubner Mihály, 
Fegyveres Vilmos, Ferencz István, Grollmusz Já­
nos, Gürtler János, Hikl András, Jancsek Pál, 
Laszlop Mátyás. Laczkó József, Meliskó József, 
Pősz György, Pősz Mátyás, Pősz Lőrinc, Pősz 
Imre, Privizer Lukács, Privizer János, Rosenber­
ger Mátyás, Rosenberger József (156), Rosenber­
ger József (207), Storcer János, Schnierer János, 
Tonhauser Tamás, Wagner József. — Tessék vá­
lasztani és az ezer koronát megnyerni! Jegyzők 
is pályázhatnak! Sok az éhes munkapárti, remél­
jük, hogy jól utána fognak látni! Vagy méltóz- 
tassék talán sajtópert indítani!

Adomány egy templomnak. Tren- 
csén város kath. hölgyei az ottani irgalmas nővé­
rek uj templomának szép szmirnai szőnyeget ado­
mányoztak.

Badlk József nyilatkozata. Badik 
József sziklaszorosi plébánosról trencsénmegyei 
tudósítónk azt irta, hogy f. hó 1-én a csaczai 
választáson a liberális Lévay Lajos báró táborában 
agitált a munkapárt jelöltje mellett. A nevezett 
plébános most kijelenti, hogy ő a választás nap­
ján a sziléziai Jablunkán volt s igy a munkapárti 
táborban nem agitálhatott. — Helyt adunk ennek 
a nyilatkozatnak azon súlyos bántalmak után is, 
melyeket Badik úr a néppárt ellen elkövetett, 
mivei már azt is némi magába szállásnak tartjuk, 
hogy legalább a választás napján távol tartotta 
magát a csaczai kerület liberálisainak üzelmeitől.

Talált gyűrű. F. hó I4-én a rendőrök 
a szigeti ütőn egy kis aranygyűrűt találtak. Tulaj­
donosa átveheti a városházán.

A nyitra folyóba vetette magét-
Csontó Mária szobaleány f. hó 15-én délután ön­
gyilkossági szándékból a szigeti vashid közelében 
a folyóba vetette magát. Halálát nem lelte a víz­
ben, mert a közelben halászó Bartek Márton nap­
számos többek segélyével ót kimentette a hullirn- 
sirból. A szerencsétlen leányt, ki reménytelen 
szerelemből kifolyólag határozta el magát e tettre, 
ápolás végett a nyitrai közkórházba szállították!

Elveszett az autó kereke. F. hó
17-én hajnalban egy idegen automobil száguldott 
a városon keresztül. A gázgyár melletti ország­
úton valahogy eloldódott a kocsi egyik tartalek- 
kereke és az árokba gurult, anélkül, hogv a 
gépész észrevette volna. Reggel 4 óra tájban akad- 
tak rá Kukla Mátyás és Lieszkovszky Mihály 
ivaukai lakosok. A kereket hátukra pakkolták és 
értékesítés végett Schwarz Rezső mechanikushoz 
vitték. A rendőrök azonban megneszelték a dol­
got és a kereket lefoglalták, még mielőtt az alkut 
az atyafiak megkötötték volna.
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Eltűnt óm. Steiner Károly párutcai la­
kost f. hó 13-án este szintén útközben érte el a 
vihar. Nem elég, hogy bőrig átázott a ruhája, de 
meg óráját, láncostul, rajta szent Györgv-tallérral 
is elvesztette.

Előállítás. A rendőrség f. hó 15-én a 
városházára előállította Dobiás Anna cselédet, mert 
ellene a kaposvári kir. törvényszék valamelyes 
zsarolási ügvből kifolyólag körözést adott ki és 
mert amúgy" is ki volt tiltva Nyitra város terüle­
téről egyes csinyjei miatt.

Hivatalos hirdetmény. Ezennel köz­
hírré tetetik, hogy az 1910/11. évre szerkesztett 
nvitravárosi ehadá-összrirdsi kimutatás Nyitraváros 
tanácsának 375/4546. t. ü. kig. sz. határozatával 
végérvényesen megállapittatott. Erre való tekin­
tettel figyelmeztetnek az ebtulajdonosok, hogy 
ebadótartózásaikat f. évi július hó 1-ig annál is 
inkább fizessék ki, mert ellenesetben az ebtartás­
ról alkotott megyei szabályrendelet értelmében az 
uj bárcza nélküli ebek kiirtása fog elrendeltetni.

Lopás. Tejfalusy Géza szabónak nagyon 
fájt a foga nyúlpecsenyére. Mivel pedig nyúl a 
vadkereskedőknél ez időtájt nem kapható, f. hó 
14-én eltulajdonította Papp Istvánné városközutcai 
lakosnőnek házi nyulait. Az asszony természetesen 
óvást emelt a jogtalan elsajátítás ellen a ható­
ságnál.

Letartóztatott kasszafúrók. Macho-
vich János pőstyéni járási főszolgabíró a cserno- 
vici rendőrhatóság megkeresése folytán f. hó 
15 én letartóztatta Goldstein Jakab és a vele 
vadházasságban élő Heisch Mina fürdővendégeket, 
kiket azzal gyanúsítanak, hogy ők követték el a 
Csernovitzban és több nagyobb városban történt 
nagymérvű kasszafurásokat. A jeles párnál nagy­
mennyiségű pénzt és emléktárgyat találtak a 
csendőrök.

Kifogott csecsemő-hulla. F. hó 13-án 
délelőtt 11 óra tájban telefon utján értesítették 
a nyitrai rendőrséget, hogy Kukla István napszá­
mos a szigeti folyó fürdő és a zúgó között egy 
ficsecsemő hullát húzott ki a vízből. A rendőrök 
az utcaseprőkkel a helyszínére megjelenve, a holt­
testet egy kézikocsira "téve a temető melletti hul­
laházba szállították. Hogy a kis gyermek véletle­
nül esett-e a vízbe, vagy állatias anyja dobta a 
folyó hullámaiba, nem tudni. A rendőrség még 
nem nyomozta ki a kis fiú anyját.

Elveszett kabát. Boxhorn Vilmos nagy- 
kereskedő cselédje f. hó 13-án este karján egy 
sötétbarna bársonygalléros női kabáttal iparkodott 
Zoborra. Útközben elérte a vihar. A leány futás­
nak iramodott, miközben elvesztette a gondjaira 
bízott kabátot. Hogy merre, hová sodorta a szél 
a ruhadarabot nem tudni, mert mai napig még 
nem került elő.

Megmarta a kutya. Unzeitik József 
kocsigyártó tauoncát f. hó lti-án reggel a Kemény- 
utcában megmarta Farbaki Mihály ne kutyája. A 
fiú jobb alsó lábszárán jelentékenyebb sérülést 
szenvedett. A megmart tanonc feljelentéssel élt 
az asszony elleu, mert szájkosár nélkül engedte 
ki kutyáját az utcára.

Elveszett Deák Jánosnénak a Zobor felé 
vezető úton egy dupla fedelű arany női zsebórája, 
melynek fedele 5 apró gyémánttal van kirakva. 
Az elveszett tárgy megtalálója illő jutalomban 
részesül.

Szerencsétlenül járt öregember.
Bucsány községben nagy szerencsétlenség történt 
e hó 15-én. Magula nevű gazda gabonavermet 
nyitott, hogy a benne lévő gabonát felhasználja. 
Munkájában segített neki 80 éven felüli édesapja 
is. A munka el végeztével a gazda bement a házba: 
az öreg kint maradt. A vermet akarta befödni. 
De mikor beakarta tenni a keresztfákat, egyen­
súlyt veszített és fejjel lefelé a mély verembe 
esett. Holtan húzták ki onnan. Nagy a részvét 
a szerencsétlenül járt ember iránt, aki ily ször­
nyű módon fejezte be munkás, hosszú eleiét.

Kifosztották a kuglizóját. A sör­
kerti vendéglősnek f. hó 15-re virradó éjjel is­
meretlen tettesek kifosztották a kuglizóját. Egy 
golyót sem hagytak a vályúban. Hogy a tekejáték 
ne szüneteljen, a vendéglős egy pincért menesz­
tett Zuck Márkhoz, hogy szerezzen hamarosan 
számára három golyót. Zuck fia által el is küldte 
a kívánt golyókat. Amint a pincér nézegeti a go­
lyókat, látja, hogy egyikök a vendéglős tulajdona 
és erővel viszzaakarta tartani a golyót. A fiú 
azonban nem tágított, hanem a harmadik golyó 
árát is követelte a vendéglőstől. Végre egy rendőr 
ütötte nyélbe a dolgot. A golyót a fiúnak vissza­

adta, de apjánál érdeklődött a golyó eredetét il­
letőleg. Hogy fáradozását siker koronázta-e, arról 
nem szól a krónika.

Jelenet a söre sara okben. Guttmann 
Izidor sörcsarnokában minap egy társaság sörö­
zött, amikor is annak egyik tagja teljesen savanyú 
sört kapott. Az illető odahívta a pincért és kifo­
gásolta a sört, mire a tulajdonos neje valóságos 
őrjöngéssel rohant oda és ektelen lármát csapott 
a vendégével, aki a sörét kifogásolni merészelte. 
A vendég felszólította Guttmannét, hogy kóstolja 
meg, mire a finom asszony műveletlenségének 
teljes bizonyítékát akarván adni, felemelte a 
poharat és teljes erejével csapta le a másik 
asztalra. A megsértett vendég, — lévén sajnos 
asszonnyal dolga, — nem tehetett egyebet: fel­
jelentette az esetet a rendőrségnél.

A két Jóbarát. Makrai Sánoor és Ger­
sten may er József vasőntősegédek egyszerre léptek 
ki f. hó 13-án a munkából a Verő-féle gépgyár­
ból. Gazdájukon a miért elbocsátotta őket azzal 
boszulták meg magukat, hogy 5 darab modell 
rézbetüt elloptak tőle. Most a hatóság körözteti 
a derék segédeket.

Kifosztott vendég. Egyik helybeli 
kávéházban ismerkedett meg folyó hó 5-én éjjel 
Ráfai Alajos és Magvari Teréz csillag-utcai lako­
sok a galgóczi illetőségű Svagrik Mihálylyal. Az 
ismeretségből kifolyólag nyomban lakásukra invi­
tálták Svagrikot egy barátságos kártyapartira. A 
kártya nem vágott be, mert Svagrik folyton nye­
reségben volt. Ráfai, mikor látta, hogy kártyán 
nem foszthatja meg a vendégét pénzétől, fölug­
rott a székről és visszaélve a vendégjoggal, földre 
teperte partnerét. Majd a nő segélyével kikutatta 
zsebeit és 36 korona pénzétől, a mi szoros értel­
mében megrabolta a váratlanul meglepett embert.

Meglopták a vonaton. Krégczy Jó­
zsef nyitrai kir. járásbiró a napokban Budapest­
ről Nyitrára utazott. A vonaton útközben egy 
vöröses bajuszú, szalmakalapos középtermetű em­
berrel ereszkedett beszédbe, ki detektivnek adta 
ki magát. Az áldetektiv azalat, mig a járásbirót 
néhány pillanatra elnyomta az álom, utitársát 
pénztárcájától fosztotta meg, melyben állítólag 
800 korona volt. A hatóság erélyesen nyomoz a 
tolvaj után.

A szekér alá került. Kvsák János 
garamrudnói lakos Markó Imre 15 éves fiúval 
két fogatú szekéren f. hó G-án Nyitrára iparko­
dott. A nap oly forrón sütött, hogy a fiú egészen 
el bágyadt és elnyomta őt az álom. Ennek tudható 
be, hogy a fiú egy fordulónál a szekér alá került. 
A teherrel megrakott jármű a fiú lábain és mellén 
ment keresztül, miáltal súlyos sérüléseket szen­
vedett. Krsák a szerencsétlenül járt fiút feltette a 
szekérré és a nyitrai közkórházba szállította.

Milyen ásványvizet, igyunk ? A
magyar természetes ásványvizek között jelenté­
keny helyet foglal el gyügyi gyógy- és borviz. 
Ezen nagyon értékes alkalikus sulfá’tos viz kitűnő 
hatású : emésztési zavarok, gyomorsavanyúság, 
gyomorégés és elhizottságnál, elsősorban azonban 
bélrenyheségnél, mint kiváló Garmiuativum szere­
pel. A benne előforduló alkáliák nyálkaoldónként 
hatnak a légzőszervek hurutjainál és a dús lithi­
um tartalom vese-, hólyag- és bélbajoknál van 
igen jó hatása. Dr. Tognio L. tanár ur vélemé­
nye szerint a „Gyügyi“ kénes savanyuviz úgy 
szagánál valamint izénél fogva a Parádi Csevice- 
vei csodálatosan azonos. Kitűnő és biztos óvszer 
járványok idején. Kapható Deutsch Gyulánál Nyit- 
rán. Vidéki megrendelések : Kutkezelőség, Gyügyre 
(Hont m.) intézendő. 62. 4—20.

iiBUZIASI PHÖNIX“ az egyedüli baktérium- 
mentes természetes ásványvíz s ezért nemcsak hazánk­
ban, de az egész müveit világ orvosai által mint legki­
tűnőbb természetes, az egészség előnyére váló üdítő és 
gyógyvízként ajánl tátik. ..Buziási Phönix“ a hazai ásvány­
vizek legelterjedtebbje és az egész világon legelőnyö­
sebben ismert.

Irodalom.
A keresztény család. A budapesti kir. 

tudományegyetem hittani kara által a Horváth- 
féle alapból 2000 korona díjjal jutalmazott pá­
lyamű. Irta dr. Mihalovics Éde. — A nyitrai 
egyházi főhatóság engedelmével. Nyitra, 1910. 
Huszár István könyvnyomdája.

A nyitrai püspöki nagyobb papnevelőintézet 
jeles képzettségű tanárának, dr. Mihalovics Edé­
nek újabb nagy müve fekszik előttünk, egy 600 
lapon túl terjedő vaskos kötet, melyben a szerző 
a keresztény családról szőlő kinyilatkoztatott tant

jogtörténeti, jogbölcseleti és társadalmi szempon 
tokból tárgyalja, a legkimeritőbb részletessége»!

A mű két főrészre oszlik fel. Az elsőben . 
szerző a családról, mint természetes intézményről 
beszél s itt rendkívül érdekesek és tanulságosak 
azok a fejtegetései, melyekkel a görög-római kul­
túra korában uralkodott családi állapotokat vilé- 
gitja meg.

A második főrészben a könyv tulajdonképeni 
tárgyát a keresztény családot ismerteti először a 
házasság oldaláról, azután a férfi és nő egyéni 
természete szerint, harmadszor felöleli a keresz­
tény család törvényeit s végül a keresztény család­
nak a mai társadalomhoz való viszonyát fejti ki*

Ebben a részben, úgy véljük, a logikai és 
a tárgyi összefüggés érdekéből célszerű lett volna 
a II. fejezetet, a hol a férfi és nó egyéni termé­
szetének megvilágításáról van szó, az első fejezet 
a keresztény házasságról szóló tan előtt tárgyalni 
mert hiszen a férfi és nő egyéni természetének 
helyes megértésén, melyre a krisztusi tanítás 
vetett teljes világosságot, épül fel a keresztény 
házasság fenséges intézménye.

A felosztás sorrendjének ez a megfordítása 
nem alkotja a mű árnyoldalát, mert a könyv 
fejezetei önmagukban álló, befejezett értelmi egé­
szet képeznek.

A tudós szerzőnek jelen könyve, negyedik 
nagy műve az ő irodalmi munkásságának. Egye­
temi pályadijjal koszorúzott mű ez is, épp úgy­
mint a Kegyúri jogról és a Magyar egyházi ékes­
szólás történetéről szóló művei, melyekhez a 
szemináriumi tankönyvnek szánt latiu nyelvű lelki- 
pásztorkodástan (Theologia Pastoralis) sorakozik, 
mint egy szintén nagy arányú és önálló megje­
lenéssel biró irodalmi tevékenységnek a termeke.

Fáradhatatlan szorgalmú kollégánkat, a ki 
dolgos méhkéut gyűjtötte össze hosszú éveken át 
tartó tanulással, ernyedetlen önképzéssel, mélyre­
ható szellemének termő erejét, jelen irodalmi 
sikere alkalmából melegen üdvözöljük, fentebb 
ismertetett müvét pedig az irodalompártoló kö­
zönség figyelmébe a legmelegebben ajánljuk.

MUSCHONG-BUZIASFÜRDO

I BUZIÁSI PHÖNIX*rásvány 
víz

BAKTERI UM-MENTES
TERMÉSZETES ÁSVÁNYVÍZ 

ÜDIT-GYÓGYIT. J* ClDIT-GYÓGYIT.
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, húgykö- és fényképzödésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál 

kitűnő hatásúnak bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA.

Smüi EINZINGER JÓZSEF elí NYITRA
KOSSUTH-TÉR VÁROSHÁZ-TÉR SARKÁN.

56. 7-0.

ISZER FERENCZ
MÉHVIASZ- ÉS GYERTYAGYÁROS 
= = katholikus cég -
MALACZKA (POZSONY M.)

A főtiszt, plébános urak szives figyel­
mébe ajánlom különösen kisebb jövedelmű 
templomok használatára saját gyártmányú 

III. rendű, szép és tartós égésű
-~a félviasz-gyertyáimat,

kilója 2 korona 40 fillér,
Továbbá ajánlom I. és II. rendű 

méhviasz-gyertyáimat, kétszer 
finomított templomi égő olajat.

Valódi francia olajból, kris­
tály-üveg, tömjén, füstölő-szén, 
szurok-fáklya stb. legjobb minő­
ségben jutányos áron kaphatók. 
A gyertyákat 4 kilogrammtól 
kezdve bérmentve szállítom, 

A főtiszt, plébános urak részére kész­
pénzfizetésnél 3% engedményt, vagy kívá­
natra 1 évi utólagos fizetési előnyt nyújtok.

Kívánatra árjegyzékkel ingyen 
és bérmentve szolgálhatok. —64. 3—15.

v>
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7NY0T.1AMEGVEI SZEMLE.

VEREBÉLY GÉZA
URI ÉS NŐI DIVATArÚhAzA 
UYITRA, TÓTH VILMOS-U.

Kisérje kérem

’állandó figyelemmel'
a cég

KIRAKATAIT
s meg fog győződni, hogy 

szép és jó minőségű 
divatárukat jutányo- 

r»abban mint e helyen,' 
sehol nem vásárolhat.

Ruhavásznak, zefirek, delének, 
madejrák, batisztoK, tüllök, kitűnő 
mosó kretonok remek választékban. 
Legdivatosabb napernyők olcsó 
árakban 1 Férfi, gyermek és fiú

^szalma és panama kalapok óriásig 
választékban.

j37. 10-0.

Jó házból való 3—4 közép­
iskolát végzett fiatalember 
gyakornoknak felvétetik.

a
a

HROMY ANTAL
oki. kőmiwes-mester 
és építési vállalkozó

NYITRÁN, III., UJ-UTCA.

Elvállal minden az építészeti 
és kőmives-szakmába vágó 
kisebb és nagyobb munkát 
úgy helyben mint vidéken; 
hidak építését a legújabb 
módszer szerint; beton és 
vasbeton-munkát és hidakat.
Költségvetéssel és tervek­
kel készséggel szolgálhat.

laiosHRBHEKsnanaKsasKEEacEBi
B. 23-24.

T Ezennel van szerencsém a
■ ws t. közönség szives tudomá­

sára hozni, hogy az eddig ideiglenesen 
Káptalan-utca 7. szám alatt vezetett

férfi-szabó
üzletemet
Erzsébet-út 3. sz. alatt a kor igé­
nyeinek megfelelően újra megnyitottam. 
Egyben értesítem, hogy a legújabb
tavaszi és nyári angol szövetekből

nagy raktárt tartok.
Magamat szives pártfogásába ajánlva, 
maradtam Nyitra, 1910. május hó

Stifft Gyula, szabó.kiváló tisztelettel
69. 3 -8.

Eladó házak
és háztelkek!

A rét-utczai telken két és 
három szobás uj házak, 
valamint tires telkek szabad 
kézből eladók. — Bővebbet i

Csernyák József,
háztulajdonosnál NyItrón, 
Rét-utcza 13-ik szám alatt.r. i-

Óvakodjunk | 
a molyoktól ■

Vigyük szőrme ruháinkat a 
nyári idényre gondozás végett 
Kenczler Lipót szücsmester 
céghez, Nyitrán, Erzsébet-út. 
Minden ruha tflz ellen biztosítva I

Telefon számi 146.

TELEFON
a

Poór-féle cukrászdában!
Nyitrán, Bottyán-utca 4. 
Galgócon, Erzsébet-u. 7.

A közönség kényelmére
üzletembe bevezettettem 
a telefont isi úgy hogy az 
egész megye bármely részéről 
jövő telefon megrendeléseket is 
a leggyorsabban teljesíthetem.

Nyitnál telefon szám 146.

Házilag készült befőttek, cukrozott gyümölcsök. Naponta friss készítésű 
vajas és dessert sütemények, friss Gerbaud. — Ugyanott szebbnél-szebb
bonbonierek, Gerbaud, Lindt és Gala Peter-féle csokoládék, 
dessertek és mindenféle cukor különlegességek nagy választékban 
s ami a fő igen olcsón beszerezhetők pontos kiszolgálás mellett.

Ünnepi kalácsok, torták mindenkor megren­
delhetők és kívánatra házhoz is szállíttatnak.

171. 28—52.

Kitüntetve az ,.ORSZÁGOS IPAREQYESÜLET“ nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903.

SULGAN ANDRAS
== NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. =

m A n. é. közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzletemben kiállított 
<?^i saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. — Dacára a most mindenütt 

uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytán abban a szerencsés 
helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 koronától 18 koronáig 
női divat cipőket 12 koronától 18 koronáig

szállíthatok. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri, kiváló tisztelettel

Sulgán Andás,
#4

Telefon szám : 144.
184 15-0. divat cipész és borkereskedő.

KRAMMER ADOLF ÉS FIAI CÉG
HID-UTCA 16. SZ. NYITRÁN TÓTH VILMOS-U. 39 

Ajánlja legjobb minőségű

hordó- és palacksdreit
valamint dúsan felszerelt

épület-, tűzifa- és kőszén-raktárát.
1Ő2. t5-2fí



8 WVITSARÍEGYEI SZEMLE,

2239 1910. t. k. sz.

Hirdetmény.
Radosna, NvitrasArfff, Teszér. KisbossAny 

és BAvskafalu közsétmok telekkönyvi betétei 
az 1886. XXIX.. az 1889. XXXVIII. és az 
1891. XVI. L-cikk értelmében elkészíttetvén 
és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a 
felszólítással tétetik közzé:

1. hogv mindazok, kik az 1886. XXIX. 
t.-eikk lő. es 17. $-ai alapján — ideértve e 
f-oknak az 1881*. XXXX III. t.-eikk 5. és 6. 
faiban és az 1891. XXI. t.-eikk 15. ~t. a) 
pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint 
az 1889. XXXVIII. t.-eikk 7. §-a és az 1891. 
XVI. t.-eikk 15. !j. b) pontja alapján eszkö­
zölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathat­
ják, e végből törlési keresetüket, azok pedig, 
akik valamely tehertétel átvitelének az 1886. 
évi XXIX. t.-eikk 22. ij-a, illetve az 1889. évi 
XXXX III. t.-eikk 15. $-a alapján való mellő­
zését megtámadni kívánják, e végből kerese­
tüket hat hónap alatt, vagyis az 1910. évi 
november hó 15-ik napjáig bezárólag a telek­
könyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset annak a harmadik 
személynek, aki időköztien nyilvánkönyvi jogot 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat:

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. 
t.-eikk 16. és 18. ij-ainak eseteiben — ideértve 
az utóbbi §-nak az 1889. XXXX'III. t.-eikk 
5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni kívánnak, írás­
beli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 
1910. évi november hó 15 napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
letelte után ellentmondásuk többé figyelembe 
vétetni nem fog,

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pont­
ban körülirt eseteken kívül a betétek tartalma 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bár­
mily irányban sértve vélik. — ide értve azo­
kat is. akik a tulajdonjog arányának az 1889. 
XXXX’III. t.-c-ikk 16. §-a alapján történt be­
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
191Ö. évi november hó 15-ik napjáig bezárólag 
nyújtsák be. mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő elmúlta után a betétek 
tartalmát csak a törvény rendes utján és csak 
az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül j 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizott­
ságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a 
mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót­
lólag benyújtanak, az eredetieket a‘ telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

A nagytapolcsányi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság 1910. április hó 29.

Váray,
70. 3—3, (P. H.) . kir. járásniró.r— 11I Figyelem I Figyelem! |

Megérkeztek:
Friss töltésű összes bél­
és külföldi ásványvizek.

Szöllökötözö fonal sodrott,
Raífianal erősebb es tsrtosabb.
Raffia legelsörenűü szép fonatokban.
Kékkő (Rézgálic)
peronoszpora ellen való 
védekezésre legbiztosabb 
szer. — Fölülmúlja a min­
denféle ajánlott porokat.

PÉCS EDE 55S&S NYITRÁN,
1*3. 37-02

I
síutiKu
tiI

Grúf Esterházy Ferencz
pezsgőgyára Tata.

Forgalomba hozza az 1906-iki

Lakodalmas (édeses) 
Áldomás (savanykás) 
Billikom (száraz) jegyű pezsgőit,

melyeket kizárólag az uradalom 
somlói, neszmélyi, devecseri, 
baji, tatai, bánhidai szőlőiben

champagne szerűen szüretelt boraiból teljesen francia 
JBjF’ módon készített és kiválóan jók.

Nyitrán kaphatói Csernyák István Fia cég üzletében.
Vezérképviselő r KOLB LAJOS, Budapest, Barcsay-utca 6.
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Akinek fájós lába van 
íítf® divatos cipőt

akar viselni, az forduljon

Szőke Antal
ortopäd- és mücipészhez 
Nyitna, Tóth Vilmos-u. 21. 
(Stefkovits-féle házban) 
és tegyen próbarendelést. ,2-26-

Csizmák, vadász-cipők angol és amerikai szabás 
szerint a legdivatosabban és szakavatottan készíttetnek. 
Különféle cipő-krémek állandóan raktáron tartatnak.
Cipőfelsőrészek mérték szerint a legszebb 
és legdivatosabb kivitelben készíttetnek.

Szolid és pontos kiszolgálás ! [■■

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánlja u mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

díszes úri és női 
fodrász-termét.

X’égez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint hajbetétet, frízeteket, loknikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden sziliben, női fésülést, haj­
ós szakálfestést, úgyszintén tyúkszem- 
vágást jutányos áron. 129. 38—52.
Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
'4r Minden előfizető a kiszolgáláshoz szukáé- -A- 
V4 ge* keféket, fésűket hajport, bajuszkötöt, vf 
- szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. "f

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkakat a lehető legolcsóbban készít.
Hajfestékek mindenféle színben 
állandóan raktáron tartatnak.

Szolid éa pontos kiszolgálás 11

HIRDETÉSEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni.

WEIGL ANTAL
PARI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és

a lehető leggyorsabban eszközöl.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


